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Ως νέος Πρόεδρος του Συλλόγου Πλωμαρι-
τών Αττικής "ΒΕΝΙΑΜΙΝ Ο ΛΕΣΒΙΟΣ" θα ήθελα
να σας ενημερώσω τα εξής:

Ήταν ξαφνικός ο θάνατος του αξιότιμου
Προέδρου Δημήτριου Χαλαυτή και έπρεπε να
προβούμε σε ενέργειες όπως ορίζει το Κατα-
στατικό τού Συνδέσμου μας.

Συγκεκριμένα, βάσει αυτού σε περίπτωση
απώλειας ή παραιτήσεως ή αποχωρήσεως οποι-
ουδήποτε μέλους του Δ.Σ., η διαδικασία που ακο-
λουθείται ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ είναι η ανασύσταση αυ-
τού εντός 10 ημερών και βάσει εσωτερικής ψη-
φοφορίας.

Η απώλεια είναι μεγάλη για όλους μας,
ωστόσο σε μια τέτοια στιγμή θα πρέπει να πα-

ραμείνουμε ενωμένοι για το καλό του Συνδέσμου,
πράγμα που θα ήθελε κι ο ίδιος ο Δημήτρης. Σκο-
πός του νέου Δ.Σ. είναι η ολοκλήρωση του
σπουδαίου έργου που άφησε καθώς και η συνέ-
χισή του.

Ως Νέος Πρόεδρος του Δ.Σ. 
οραματίζομαι την ενότητα και την συμμετο-

χή των μελών μας στις μελλοντικές πολιτιστικές
εκδηλώσεις με πρωταρχικό στόχο την ανάδειξη
του πολιτισμού τoυ Πλωμαρίου και της Λέσβου.

Είμαι πρόθυμος να ακούσω τις προτάσεις σας
και να συνεργαστώ μαζί σας για το καλό του Συν-
δέσμου.

Με εκτίμηση, 
Βασίλειος Βαλάκος 

Νέος  Πρόεδρος  του  Συνδέσμου  Πλωμαριτών  Αττικής 
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΙΓΝ.  ΧΑΛΑΥΤΗΣ 

Με βαθιά και ανείπωτη θλίψη και οδύνη κα-
τευοδώσαμε το μουντό και βροχερό εκείνο από-
γευμα της 28ης Φεβρουαρίου (πόσο ταίριαζε η
ώρα εκείνη με τα συναισθήματά μας) τον αγα-
πητό μας φίλο Δημήτρη. Έφυγε από τη ζωή σε
νέα, σχετικά, ηλικία για τον «ακήρατον κό-
σμον» της αιωνιότητας, βυθίζοντας στον πόνο
την αγαπημένη του σύντροφο Άντζελα, τον γιο
του Ιγνάτιο, τον αδελφό του Στράτο, τους συγ-
γενείς του, εμάς τους φίλους του κι όλους όσοι

είχαν βιώσει και εκτιμήσει τις αρετές του. Δεν
μου είχε δοθεί -και λυπάμαι γι’ αυτό- η ευκαιρία
στο παρελθόν να τον είχα γνωρίσει «από κοντά»,
όπως λέμε. Τον γνώρισα αρκετά καλά πριν από
μερικά χρόνια και ιδιαίτερα μετά την εκλογή του
ως Προέδρου του Δ.Σ. του Συνδέσμου Πλωμα-
ριτών Αττικής. Μέχρι τότε οι σχέσεις μας ήταν
οι συνήθεις των καλών γειτόνων, που περνούσαν
τις διακοπές τους στην εξοχή της Αγίας Βαρ-
βάρας. Περνώντας, σχεδόν καθημερινά, έξω

Έφυγε ξαφνικά από τη ζωή ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Πλωμαριτών Αττικής “Βενιαμίν ο Λέ-
σβιος”, Δημήτριος Χαλαυτής. Θλίψη πολύ προκάλεσε στην οικογένειά του, σε συγγενείς και φί-
λους ο αιφνίδιος θάνατός του. Μεγάλωσε και έλαβε την εγκύκλιο και μέση εκπαίδευση στα σχο-
λεία της γενέτειράς του, του Πλωμαρίου Λέσβου. Σπούδασε πολιτικός μηχανικός στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο Θεσ/νίκης και εγκαταστάθηκε στην Αθήνα όπου εργάστηκε και δημιούργησε την
οικογένειά του. Έχει ένα γιο τον Ιγνάτιο ο οποίος ζει και εργάζεται στη Θεσσαλονίκη. 

Σήμερα που αποχαιρετούμε πρόωρα έναν από τους σπάνιους ανθρώπους καλοσύνης και προ-
σφοράς είναι ευκαιρία να αναλογιστούμε τα πρότυπά μας. Να τιμήσουμε αυτόν τον άνθρωπο για
τις αξίες του και τις επιτυχίες του και να συνεχίσουμε με περισσότερο ζήλο να εκπληρώνουμε
τους σκοπούς του Συνδέσμου και με αυτόν τον τρόπο να τον τιμάμε και να τον κρατάμε χαρού-
μενο και υπερήφανο απ’ όπου κι αν μας παρακολουθεί. 

Στην πολυαγαπημένη του σύντροφο, στην οικογένειά του και στους συγγενείς του, εκφρά-
ζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια και στη συνέχεια παραθέτουμε τον ιδιαίτερα συγκινητικό επι-
κήδειο λόγο που εκφώνησε ο κ. Δέτσης κατά την εξόδιο ακολουθία. 

Το Δ.Σ. 

Αποχαιρετισμός  στον  αγαπητό  φίλο 
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από τη μικρή τουρι-
στική επιχείρησή του,
τον έβλεπα να περι-
ποιείται τον κήπο
τους, φορώντας συ-
χνά το πλατύγυρο,
μεξικάνικης απομίμη-
σης, καπέλο του. Η
λεπτή του φιγούρα

και η όλη παρουσία του, μας θύμιζε τον πρωτα-
γωνιστή της γνωστής κινηματογραφικής ταινίας
του Μπερνάντο Μπερτολούτσι «Ο τελευταίος αυ-
τοκράτορας», την ώρα που και εκείνος, ως κη-
πουρός πια από αυτοκράτορας της Κίνας, μετά
από την επικράτηση του σημερινού καθεστώτος
της, περιποιόταν τους κήπους των πρώην ανα-
κτόρων του. 

Από τη θέση του Προέδρου του Συλλόγου
μας, μου έδωσε την ευκαιρία να διαπιστώσω και
να εκτιμήσω τις ικανότητές του και τις εν γένει
αρετές του, όπως αυτές εκδηλώνονταν στις κοι-
νωνικές του σχέσεις με όλα τα μέλη του Συλ-
λόγου. Όνειρό του ήταν να μεγαλουργήσει,
ακόμη περισσότερο, στις μέρες της Προεδρίας
του και να συνεχίσει το έργο των επάξιων προ-
κατόχων του Προέδρων. Γι’ αυτό και εργαζόταν
με ζήλο, ξοδεύοντας όλο τον ελεύθερο χρόνο
του στην προσπάθεια να δημιουργηθούν, στα
πλαίσια του Συλλόγου και Ομάδες Χορού, Χο-
ρωδίας κ.λπ. Εργασιομανής στο έπακρον, χαλ-
κέντερος, αγωνιστής της ζωής, μειλίχιος και προ-
σηνής με τον αιγαιοπελαγίτικο παλμό του, ακέ-
ραιος χαρακτήρας με κρυστάλλινο και αδαμάν-
τινο ήθος, κοινωνικά ωφέλιμος, ευγενής και σε-
μνός κι ιεραποστολικά αφιερωμένος στην οικο-
γένειά του. Οι αρετές του αυτές οφείλονταν στο
«δια το φύναι εξ αγαθών γονέων», που του δί-
δαξαν την αγάπη και την προσφορά στον συ-
νάνθρωπο. 

Φωτίζοντας ακόμη περισσότερο τη μορφή
του, θα δανεισθώ ένα μικρό απόσπασμα από τον
επαινετικό λόγο του Γρηγορίου του Θεολόγου
προς τον Μεγάλο Αθανάσιο: «Υψηλός μεν τοις
έργοις, ταπεινός δε τω φρονήματι. Και την μεν
αρετήν απρόσιτος, την δε ευτυχίαν λίαν ευπρό-
σιτος, πράος, αόργητος, συμπαθής, ηδύς τον λό-
γον, ηδίκο τον τρόπον, αγγελικός το είδος, αγ-
γελικότερος την διάνοιαν». 

Φεύγει τώρα ο αγαπητός μας Δημήτρης,
καταλείποντας σ’ εμάς «μνήμην αγαθήν». Εμείς
θα τον θυμόμαστε πάντα, γιατί μας κληροδότη-

σε πολλά που δεν μπορούμε να τα ξεχάσουμε.
Ένοικος τώρα του ουρανού, «κεκυρωμένος» τι-
μαριώτης του, ας έχει την αιώνια ανάπαυση και
αγγέλων φτερουγίσματα ας τον νανουρίζουν. 

Το «ύστατον χαίρε» του το απευθύνουμε με
το ποίημα του Γεωργίου Δροσίνη «Μήπως;...»,
στο οποίο η μεταφυσική αγωνία του ποιητή -όπως
και η δική μας- πρέπει να γίνει παραμυθία σε
όλους μας, ότι φεύγοντας από τη ζωή μάς πε-
ριμένει όχι το σκοτάδι μιας αξημέρωτης νύχτας,
αλλά το φως μιας αβράδυαστης μέρας: 

Μήπως; 
Τι λοιπόν; Της ζωής μας το σύνορο 
θα το δείχνει ένα ορθό κυπαρίσσι; 
Κι απ’ ό,τι είδαμε, ακούσαμε, αγγίξαμε 
τάφου γη θα μας έχει χωρίσει; 

Ό,τι αγγίζουμε, ακούμε και βλέπουμε, 
τούτο μόνο Ζωή μας το λέμε; 
Κι αυτό τρέμουμε μήπως το χάσουμε 
και χαμένο στους τάφους το κλαίμε; 

Σ’ ό,τι αγγίζουμε, ακούμε και βλέπουμε 
της Ζωής μας ο κόσμος τελειώνει; 
Τίποτε άλλο; Στερνό μας απόρριμμα 
το κορμί που σκορπιέται και λιώνει; 

Κάτι ανέγγιχτο, ανάκουστο, αθώρητο, 
μήπως κάτω απ’ τους τάφους ανθίζει 
κι ό,τι μέσα μας κρύβεται αγνώριστο 
μήπως πέρα απ’ το θάνατο αρχίζει; 

Η ψυχή ταξιδεύτρα μες στ’ Άπειρο, 
σταλαμίδα νερού μήπως μοιάζει, 
που ανεβαίνει στα νέφη απ’ τα πέλαγα 
κι απ’ τα νέφη στους κάμπους σταλάζει; 

Μήπως ό,τι θαρρούμε βασίλεμα 
γλυκοχάραμα αυγής είναι πέρα, 
κι αντί να ’ρθει μια νύχτα αξημέρωτη 
ξημερώνει μια αβράδυαστη μέρα; 

Μήπως είν’ η αλήθεια στο θάνατο 
κι η ζωή μήπως κρύβει την πλάνη; 
Ό,τι λέμε πως ζει μήπως πέθανε 
κι είναι αθάνατο ό,τι έχει πεθάνει; 

Ας είναι αιωνία η μνήμη σου. 

Νίκος Δ. Δέτσης 
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Ο Σύνδεσμος Πλωμαριτών Αττικής βρίσκεται στο πλευρό της Ομοσπονδίας μας στον αγώνα για

τη διάσωση του “Παλλεσβιακού Πολιτιστικού Κέντρου” με έγγραφό μας προς την Πολιτεία. 
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Επιστολή διαμαρτυρίας
Επιμέλεια: Μυρσίνη Μιχαλάκη 
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Στις 14-1-2018, ύστερα από κοπιαστικές πο-
λύμηνες διορθώσεις παρουσιάστηκε στην Εται-
ρεία Ελλήνων Λογοτεχνών (Γενναδίου 8) το πα-
ραπάνω βιβλίο, σε πυκνό ακροατήριο Πλωμαρι-
τών και όχι μόνο. Ήταν η σοβαρότερη εκδήλω-
ση του Συνδέσμου λίγο πριν από τον θάνατο του
αείμνηστου Προέδρου μας -ποιος θα το πίστευε
τότε;- Δημ. Ι. Χαλαυτή. Μετά την παρουσίαση του
συγγραφέα και του έργου του από τους συντο-
πίτες μας καθηγητές Α. Κυριαζή και Περ. Στερ-
γέλη - εκτός υποψίας συγγένειας - ο ομιλητής
είπε τα παρακάτω: 

Κυρίες, κύριοι, αγαπητές συμπατριώτισσες και
αγαπητοί συμπατριώτες, 

Η χρονική και τοπική απόσταση από τη γε-
νέθλια γη δημιουργεί διάθεση νοσταλγίας, ανα-
πόλησης και επιστροφής στα αδικαιολόγητα
περιφρονημένα γλώσσα και έθιμα της παιδικής
ηλικίας. Στη δική μας περίπτωση πρόκειται για το
πλωμαρίτικο γλωσσικό ιδίωμά μας, ιδίωμα που
σχηματίστηκε σιγά-σιγά από την ώρα που ήλθαν
και εγκαταστάθηκαν, κατέφυγαν θα λέγαμε,
πρώτα στο Μεγαλοχώρι λίγα χρόνια μετά την
άλωση της Κωνσταντινούπολης οι νεοφερμένοι
κάτοικοι της περιοχής. Από τότε δημιουργήθη-
κε και εξελίχθηκε το σημερινό ιδίωμα, που στα
χρόνια των Γενοβέζων και της Τουρκοκρατίας
προσλάμβανε πλήθος λέξεων τουρκικής και άλ-
λης ξένης προέλευσης, πολλές από τις οποίες
διατηρεί ακόμη και σήμερα. Ο μακρόχρονος
τουρκικός ζυγός έχει αφήσει βαθιά τα γλωσσι-
κά ίχνη του στην κοινή νεοελληνική και στα το-
πικά ιδιώματα. 

Ο ομιλών προσπάθησε να συγκεντρώσει, να
καταγράψει και να μελετήσει το πατρογονικό
ιδίωμα, παρόλες τις δυσκολίες που έχει το εγ-
χείρημα, αφού παρουσιάζει πολλές παρεκκλίσεις
από την κοινή νεοελληνική. Η προσπάθεια για τη
σημερινή μορφή του ιδιώματος γίνεται πρώτη
φορά, χωρίς να έχει ιδιαίτερες αξιώσεις ειδικής
γλωσσολογικής επεξεργασίας, που θα έπρεπε να
γίνει από άλλον ειδικότερό μου. Καλύπτει μόνο
βασική ανάγκη πρώτης προσέγγισης του θέμα-
τος και καταγραφής του γλωσσικού υλικού, που
έχει καθυστερήσει πολύ και ενώ το ιδίωμα στο
μεταξύ κινδυνεύει με εξαφάνιση λόγω κοινωνι-
κών συνθηκών και νέων μορφών επικοινωνίας. 

Παρά την απώλεια πολύτιμου χρόνου, βρι-
σκόμαστε σήμερα εδώ για να γιορτάσουμε με-
γάλη νίκη στην προσπάθεια να αναχαιτίσουμε τα

αποτελέσματα της προέλασης του χρόνου. Το
έργο που παρουσιάζεται με θέμα τα “πλουμα-
ρίκκα” μας, το ξεκίνησα πριν από πολλές δε-
καετίες με ενθουσιασμό και άλλα μειονεκτήμα-
τα της νεανικής ηλικίας, βασιζόμενος στις δυ-
νάμεις μου, που υπερεκτίμησα, αλλά δεν το προ-
χώρησα λόγω των συνθηκών της ζωής. Και αν σή-
μερα χαίρομαι αφάνταστα, είναι γιατί ο Σύνδε-
σμός μας κατάλαβε τη σημασία του έργου και το
φέραμε συλλογικά σε αίσιο πέρας, αξιοποιώντας
το πνεύμα συνεργασίας μεταξύ των μελών του
Συνδέσμου, τη φιλοπρόοδη αντίληψη του Προ-
έδρου μας και την εξέλιξη της τεχνολογίας. Ευ-
χαριστώ όμως και το Δ.Σ. του Συνδέσμου, που
αποφάσισε να συνδράμει στην εκτέλεση του έρ-
γου με τις οικονομικές και τεχνικές δυνατότητες
μελών του Συνδέσμου, των οποίων τα ονόματα
δίνονται στον πρόλογο του βιβλίου, με επικε-
φαλής τον Γ. Μαλλιαρό. 

Είπα ότι προσπαθούμε να αναχαιτίσουμε τα
αποτελέσματα της προέλασης του χρόνου. Το
πλωμαρίτικο ιδίωμα, δικό μας και των προγόνων
μας, αργοσβήνει με συνυπευθυνότητα των Πλω-
μαριτών της Αθήνας πρώτης γενιάς, αφού όταν
φύγαμε από τη γη που μας γέννησε δεν κατα-
λάβαμε όλες τις συνέπειες της πράξης μας. Σιγά-
σιγά αλλοτριωνόμαστε χάνοντας τα έθιμά μας και
τη γλώσσα μας, που συμβάλλουν στη σύσφιγξη
των δεσμών μας, για να μη μας καταπιεί το κοι-
νωνικό χάος της μεγαλούπολης. 

Με το έργο κοινής προσπάθειας που σας πα-
ρουσιάζουμε κάτι καλό καταφέρνουμε προς τον
σκοπό αυτό. Μελετούμε και αποτυπώνουμε το
ιδίωμα, όπως μιλιέται ακόμη με τις πολλές ιδι-
αιτερότητές του, φωνητικές, γραμματικές, συν-
τακτικές, όπως μπορεί να γίνει σήμερα στον έν-
τυπο λόγο και διασώζουμε μέρος του λεξιλογί-
ου μας που δεν χάθηκε στο πέρασμα του χρόνου.
Αποδώσαμε γραπτά χαρακτηριστικά δείγματα
πλωμαρίτικου λόγου σε πεζή και έμμετρη μορ-
φή. Όλα προσφέρονται για κάθε είδους αξιολο-
γήσεις. 

Διαπιστώσαμε ότι η εξέλιξη του λεξιλογίου,
που ολοένα παρατηρείται ότι γίνεται με περιο-
ρισμό των παλιότερων ξενικών στοιχείων (ιδίως
της τουρκικής, που είναι τα περισσότερα) απο-
βαίνει υπέρ της κοινής νεοελληνικής. Από μια
άποψη αυτό είναι κέρδος για την κοινή, από την
άλλη όμως το ιδίωμα χάνει σε χαρακτηριστικά
στοιχεία που του προσδίνουν την πολιτισμική ιδι-

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  ΣΤΑ  ΠΛΩΜΑΡΙΤΙΚΑ 
Ομιλία Αρ. Π. Στεργέλλη 

κατά την παρουσίαση του βιβλίου του 
“Το γλωσσικό ιδίωμα του Πλωμαριού” 
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αιτερότητα της γλωσσικής μίξης. Πάντως οι
τουρκικές και τουρκογενείς λέξεις -με ελληνική
κατάληξη- του παραθαλάσσιου Πλωμαριού είναι
πολύ λιγότερες από άλλα λεσβιακά ιδιώματα π.χ.
το αγιασώτικο, που συγκεντρώνει ποσοστό 25-
30% τουρκικών λέξεων. 

Κατά τη συγκέντρωση και επεξεργασία του
αναδρομικού λεξιλογίου, για το οποίο μεγάλη
ήταν η βοήθεια από το δημοσιευμένο στο πε-
ριοδικό μας λεξιλόγιο του Ευστρ. Μαραγγέλη
(Γραμματίκα, 1836-1914) ταλαιπωρηθήκαμε πε-
ρισσότερο από όσο περίμενα. Υλικό σαν αυτό της
έκδοσης ούτε συγκεντρώνεται ούτε παρουσιά-
ζεται εύκολα, όταν μάλιστα επιχειρείς πρώτη
φορά και ζεις μακριά από τον τόπο σου τόσες δε-
καετίες. Για το λόγο αυτό και άλλους καθυστέ-
ρησε η έκδοση και κάποια στιγμή στο τέλος σκε-
φθήκαμε να το αφήσουμε στη μορφή της ηλε-
κτρονικής βάσης δεδομένων, που θα εμπλουτί-
ζεται συνεχώς όπως παρουσιάζεται κάθε φορά
νέο υλικό ή απαιτείται συμπλήρωση ή αναθεώ-
ρηση κάποιων στοιχείων. Όταν όμως ο αριθμός
των καταχωρήσεων πλησίασε τις 2.500 βασικές
λέξεις -χωρίς παράγωγα, σύνθετα και υποκορι-
στικά- αποτολμήσαμε την εκτύπωση, οι δε πα-
ρατηρήσεις ή συμπληρώσεις που θα προκύψουν
ας κατατεθούν στη βάση δεδομένων τουλάχι-
στον, που έτσι κι αλλιώς δημιουργήθηκε. Πάντως
νεκρές λέξεις, μερικές από τις οποίες έχουν κα-
ταγραφεί στην έκδοσή μας Τα λυτά έγγραφα του
αρχείου της χώρας Πλωμάρι (Α’ 1998, Β’ 2001),
ελάχιστες συμπεριλήφθηκαν. Ας προστεθεί ότι
το έργο συμπτωματικά εμφανίζεται σε στιγμή ση-
μαντική για τη νεοελληνική δαλεκτολογία, ταυ-
τόχρονα με το έργο της λεσβιακής καταγωγής
καθηγήτριας του Πανεπ. Πατρών Αγγελικής
Ράλλη, Λεξικό διαλεκτικής ποικιλίας Κυδωνιών-
Μοσχονησίων-Βορειοανατολικής Λέσβου. 

Βέβαια, το αποτέλεσμα δεν είναι πλήρες και
θα μπορούσε να είναι καλύτερο με παραδείγματα
και φράσεις καθημερινές, σχετικές με κάθε λήμ-
μα. Αυτό όμως απαιτούσε χρόνο και χώρο που
δεν διέθετα και άλλο προγραμματισμό. Εύχομαι
κάποιος άλλος να συμπληρώσει αυτό που δεν
μπόρεσα, αρκεί να κατέχει καλά την κοινή και το
ιδίωμα, με ισχυρό γλωσσικό αισθητήριο και για
τις δυό μορφές της γλώσσας. 

Το ιδίωμα δεν εξαντλείται με τις φωνητικές
και γραμματικές παρατηρήσεις και άλλες ιδιαι-
τερότητες, που δεν περιχαρακώνονται σε γενι-
κό πλαίσιο. Π.χ. το ρήμα παγαίνου-παγ, παρατ.
πάγινουμ ή πάγινα, που έχει ιδιωματική κλίση και
διαφοροποίηση από την κοινή σε σημασία στην
παθητική φωνή (πάγκα-παγμένους). Η διαφορο-
ποίηση αυτή παρατηρείται και σε άλλα ρήματα,
για τα οποία θα μιλήσουμε. Πρέπει όμως να προ-
σθέσουμε ότι υπάρχουν και συντακτικά φαινό-
μενα, στα οποία το ιδίωμα διαφοροποιείται από

την κοινή. Π.χ. ο σύντομος τύπος της προσωπι-
κής αντωνυμίας (μι, σι, τουν, την, του) ως αντι-
κείμενο πολλές φορές ακολουθεί το ρήμα αντί
να προτάσσεται: είδα σι, φάγασέν του. Βλ. και
το σκώμμα (σ. 42) δείραν τουν, μαλώσαν τουν.
Το φαινόμενο είναι κατάλοιπο της αρχαιοελλη-
νικής σύνταξης. 

Ως προς το λεξιλόγιο σίγουρα δεν είναι
πλήρες από πλευράς λημμάτων, που συνεχώς
συμπληρώνονται, όπως είπαμε. Υπάρχει και το
θέμα των λέξεων που έχουν περιέλθει σε αχρη-
στία, για την οποία μιλήσαμε, δείχνουν όμως και
την τάση εξέλιξης και ανανέωσης του ιδιώματος,
όπως στην περίπτωση του λεξιλογίου του Βρασ.
Λαγουμίδη, που είναι βέβαια σύντομο και λίγο πα-
λιότερο από το παρόν, αλλά περιέχει λέξεις
άγνωστες στον ομιλητή. 

Το παρεχόμενο υλικό είναι χρήσιμο για πα-
ρατηρήσεις γλωσσικές, σημασιολογικές κ.λπ. Η
αρχαία ή μεσαιωνική καταγωγή πολλών λέξεων
είναι προφανής και προκαλεί κατάπληξη στις πε-
ριπτώσεις αυτές η διάρκεια ζωής και η προσαρ-
μογή της παλιάς λέξης στη σημερινή λεκτική μορ-
φολογία. Στο ιδίωμα υπάρχουν λέξεις ή ρίζες που
δεν υπάρχουν στην κοινή. Η λ. ανιραγίδα έχει
μόνο κακή σημασία, που δεν έχει η αντίστοιχη
της κοινής “νεράιδα”. Και οι δύο προέρχονται από
την αρχαία “νηρηίς”. Η πλωμαρίτικη λ. αφάτς
(άγουρος καρπός) είναι η αρχαία “όμφαξ”, που
δεν έχει αντίστοιχη κοινή. Στα πλωμαρίτικα το
“αχλάδι” λέγεται πάντα απίδ και παραπέμπει στο
αρχαίο “άπιον”. 

Κάτι άλλο, που παρατηρείται και στην κοινή,
είναι η συχνή χρήση της εννοιολογικής μετα-
φοράς. Πολλές λέξεις ξεκίνησαν με σημασία συγ-
κεκριμένη, που σήμερα έχει διαφοροποιηθεί ή έγι-
νε αφηρημένη. Η λ. αλαφιάζουμι, που σημαίνει
“ανησυχώ, είμαι τρομαγμένος”, προέρχεται από
το “ελάφι”, που είναι πάντα ανήσυχο και φοβι-
σμένο. Το επίθετο ακαπίστρουτους σημαίνει
πρώτα τον χωρίς καπίστρι, μεταφορικά όμως κα-
ταλήγει στη σημασία “ανεξέλεγκτος, ασυγκρά-
τητος”. Το ρ. κμαρεύου, που προέρχεται από το
βυζαντινό-μεσαιωνικό “τιμάριον” και χρησιμο-
ποιείται και από τον Μακρυγιάννη, πρέπει να είχε
αρχικά τη σημασία “φροντίζω τα του τιμαρίου”,
που κατέληξε “φυλάγω, τακτοποιώ, νοικοκυ-
ρεύω”. 

Υπάρχει κατηγορία ρημάτων, κοινών και στη
νεοελληνική, που στην ενεργητική φωνή έχουν
συγκεκριμένη σημασία και στη μέση φωνή δια-
φοροποιούνται, γίνονται πιο αφηρημένα. Σημει-
ώνω πρόχειρα αρπώ (αρπάζω) - αρπιώμι (μαλώ-
νω, φιλονικώ), πιτώ - πικιώμι (πετιέμαι κάπου), βα-
στώ - βασκιώμι (κρατιέμαι οικονομικά), κλαίγ -
κλαίγουμι (περιγράφω τα παθήματά μου, παρα-
πονιέμαι), όπως και το παγ - παγαίνου σε παθη-
τικούς χρόνους που αναφέραμε (παγμένους =
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Άνοιξαν τις πόρτες τους από 26 και 27 Μαΐ-
ου παραδοσιακά αρχοντικά σε 13 πόλεις της Ελ-
λάδας και μεταξύ αυτών και στο Πλωμάρι μας
που έχει αρκετά παραδοσιακά σπίτια από τον
περασμένο αιώνα και για την προβολή τους στο
πανελλήνιο φρόντισε ο Πολιτιστικός Σύλλογος
Πλωμαρίου “το ΠΟΛΙΟΝ” κι έτσι είναι μερικά απ’
αυτά επισκέψιμα από το κοινό, αφού φρόντισε

ο Σύλλογος με την Ελληνική Εταιρία Περιβάλ-
λοντος και Πολιτισμού (ΕΛΛΕΤ). Το Πλωμάρι εκ-
προσώπησε τη Λέσβο σ’ αυτή την πανελλαδι-
κή δράση. Εντυπωσιακή ήταν μέχρι σήμερα η
μεγάλη επισκεψιμότητα των αρχοντικών του
Πλωμαρίου από ντόπιους και ξένους τουρίστες. 

Πρωτ. π. Ευστράτιος Μανωλέλλης 

πεθαμένος). Τα παραδείγματα αυτά αποδει-
κνύουν τον στενό σύνδεσμο, την παράλληλη πο-
ρεία κοινής και ιδιώματος, ασφαλώς και άλλων
ιδιωμάτων, με τη συνδρομή των οποίων συνδια-
μορφώθηκε η κοινή νεοελληνική, ξεκινώντας από
τη συνεχώς εξελισσόμενη και διαφοροποιούμε-

νη κατά τόπους γλωσσική κληρονομιά και τις μορ-
φολογικές και εννοιολογικές περιπέτειες των λέ-
ξεων. 

Εύχομαι το βιβλίο να είναι χρήσιμο και κα-
λοτάξιδο. 

Α.Σ. 

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ  ΑΡΧΟΝΤΙΚΑ  ΣΤΟ  ΠΛΩΜΑΡΙ 

Με ιδιαίτερη χαρά πληροφορηθήκαμε την
επάξια προαγωγή του Αντιπροέδρου του Λι-
μενικού Ταμείου Λέσβου συμπατριώτη μας κ.
Κυριάκου Πετρέλλη σε Πρόεδρο του Λιμενικού
Ταμείου Λέσβου που του ανέθεσε ο μέχρι
τώρα Πρόεδρος κ. Σπύρος Γαληνός, Δήμαρχος
Λέσβου και εκφράζω τα θερμά μου συγχαρη-
τήρια για τις εγκάρδιες ευχές μου να συνεχί-
σει με τον μέχρι τώρα ζήλο του να ενδιαφέρεται
για όλα τα λιμάνια της Λέσβου, αλλά και για το
λιμάνι της ιδιαιτέρας πατρίδος του τού Πλω-
μαρίου, που εδώ και 2-3 χρόνια φρόντισε για να
γίνει και στο Πλωμάρι, όπως έγινε στην Πέτρα

η 3η Πύλη Εισόδου ξένων τουριστικών πλοίων. 
Είμαστε απολύτως σίγουροι ότι τώρα σαν

Πρόεδρος πλέον θα συνεχίσει τις ενέργειές του
για να πραγματοποιηθεί η επιθυμία όλων των
Πλωμαριτών να γίνει σε σύντομο χρονικό διά-
στημα η 3η Πύλη Εισόδου που θα είναι χαρά
όλων των Πλωμαριτών όπου κι αν βρίσκονται,
στο εξωτερικό, στην Αθήνα και στο Πλωμάρι και
μαζί όλοι οι Πλωμαρίτες του εκφράζουμε τα
συγχαρητήριά μας για όλες τις μέχρι τώρα
ενέργειές του. 

Πρωτ. π. Ευστράτιος Μανωλέλλης 

ΝΕΟΣ  ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΟΥ  ΛΙΜΕΝΙΚΟΥ  ΤΑΜΕΙΟΥ  ΛΕΣΒΟΥ 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ  Α’  ΕΞΑΜΗΝΟΥ  2018 
ΣΤΟ  ΠΛΩΜΑΡΙ  ΜΑΣ  (ΕΝ  ΣΥΝΤΟΜΙΑ) 

Την 1η Ιανουαρίου ημέρα Δευτέρα μετά την θεία
λειτουργία έγινε στο Μητροπολιτικό Ναό του Αγ. Νι-
κολάου η καθιερωμένη δοξολογία για το νέο έτος
με τις ευχές όλων να είναι ο καινούργιος χρόνος
χαρούμενος, ειρηνικός και δημιουργικός για όλο τον
κόσμο. 

Στις 6 Ιανουαρίου εορτή των Θεοφανείων μετά
την θεία λειτουργία που έγινε σε όλους τους Ιερούς
Ναούς πραγματοποιήθηκε η κατάδυση του Τιμίου
Σταυρού στο λιμάνι του Πλωμαρίου από τον συμ-
πατριώτη μας Αρχιμ. π. Χρυσόστομο Καϊδώνη, Πρω-
τοσύγκελλο της Ι. Μητροπόλεως Ιερισσού και Αγ.
Όρους, που λειτούργησε στον Αγ. Νικόλαο και την
Κυριακή 7 Ιανουαρίου λειτούργησε στην Αγ. Πα-
ρασκευή. Στις 6 Ιανουαρίου έγινε από την ενορία

Αγίας Παρασκευής κατάδυση του Τιμίου Σταυρού
στον Ταρσανά. Και του χρόνου. 

Στις 15 Ιανουαρίου έγινε πανηγυρική θεία λει-
τουργία στο εορτάζον εξωκκλήσι του Αγίου Ιωάν-
νου του Καλυβίτου στην Καρουλιά. 

Στις 17 Ιανουαρίου εορτή του Αγίου Αντωνίου
έγινε πανηγυρική θεία λειτουργία στον πανηγυρί-
ζοντα Ναό του Αγ. Αντωνίου Τρίγωνος ιερουρ-
γούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη μας κ. Ια-
κώβου, αρκετών Ιερέων και πλήθους πιστών προ-
σκυνητών από Πλωμάρι, Γέρα, Μυτιλήνη και Περι-
χώρων. 

Στις 27 Ιανουαρίου γιορτάσθηκε στον 3ο ενο-
ριακό ναό του Πλωμαρίου η ανακομιδή των Ιερών
λειψάνων του Μεγάλου Ιεράρχου Ιωάννου του Χρυ-
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σοστόμου, καθ’ ότι κατά την εορτή του 13 Νοεμ-
βρίου δεν έγινε η θεία λειτουργία στο Ναό του λόγω
της μεγάλης ζημιάς, που έπαθε και ο Ναός αυτός,
από τον σεισμό, όπως του Αγ. Νικολάου, της Πλα-
γιάς, του Μεγαλοχωρίου του Νεοχωρίου, του
Ακρασίου, του Σταυρού (Βούρκου) και τόσων άλλων
στο νησί μας. 

Στις 30 Ιανουαρίου γιορτάσθηκε η εορτή των
Τριών Ιεραρχών, που είναι και εορτή της Παιδείας. 

Στις 2 Φεβρουαρίου εορτή της Υπαπαντής έγι-
νε πανηγυρική θεία λειτουργία στον πανηγυρίζον-
τα Ιερό Ναό της Πλαγιάς. 

Στις 10 Φεβρουαρίου γιορτάσθηκε στο Πραστειό
η εορτή του Αγίου Χαραλάμπους. 

Στις 14 Φεβρουαρίου γιορτάσθηκε στην Πλαγιά
η εορτή του Αγ. Νεομάρτυρα Γεωργίου του Παζ-
γιάνου. 

Στις 23 Φεβρουαρίου οι Α’ Χαιρετισμοί σε
όλους τους ενοριακούς ναούς καθώς επίσης στον
Αγ. Ισίδωρο, Αγ. Παντελεήμονα και Αγ. Μαγδαλη-
νή. 

Στις 23 Μαρτίου ημέρα Παρασκευή ο Ακάθιστος
Ύμνος σ’ όλες τις ενορίες και στον Αγ. Ισίδωρο. 

Στις 25 Μαρτίου ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου
στον Μητροπολιτικό Ναό του Αγ. Νικολάου έγινε η
καθιερωμένη δοξολογία για την Εθνική μας γιορτή.
Κατόπιν τελέσθηκε τρισάγιο στο Ηρώον των πε-
σόντων, κατάθεση στεφάνων και εν συνεχεία πα-
ρέλαση της μαθητιώσης νεολαίας μας και με τοπι-
κές ενδυμασίες επακολούθησαν στην προκυμαία του
λιμανιού τοπικοί χοροί από μαθήτριες και μαθητές. 

Την 1η Απριλίου ημέρα Κυριακή των Βαΐων θεία
λειτουργία και στο τέλος διανομή ευλογημένης δάφ-
νης (βάγιας). 

Το απόγευμα σε όλους τους Ι. Ναούς και Αγ. Ισί-
δωρο η Ακολουθία του Νυμφίου, την Μ. Δευτέρα
βράδυ ακολουθία Νυμφίου και την Μ. Τρίτη βράδυ
μετά την ακολουθία του Νυμφίου Χριστού εψάλη
από χορωδίες το τροπάριο της Κασσιανής. 

Την Μ. Τετάρτη 4 Απριλίου το απόγευμα το Ιερό
Ευχέλαιο. 

Στις 5 Απριλίου, Μ. Πέμπτη πρωί θεία λειτουρ-
γία του Μ. Βασιλείου και το απόγευμα της Μ. Πέμ-
πτης η ακολουθία των Παθών και τα 12 Ευαγγέλια. 

Την 6 Απριλίου Μ. Παρασκευή πρωί η Ακολου-
θία των Μεγάλων Ωρών, ο Μέγας Εσπερινός και η
Αποκαθήλωση. Το βράδυ η Ακολουθία του Επιταφίου
θρήνου και η έξοδος (περιφορά) των τριών Επιτα-
φίων στην προκυμαία του Πλωμαρίου, που σύμφωνα
με το παλαιό έθιμο που τηρείται μέχρι σήμερα γί-
νεται κοινή δέηση έμπροσθεν του Ηρώου των πε-
σόντων και σχετική ομιλία για τον Σταυρωθέντα Κύ-
ριο και για το έθιμο της συναντήσεως των Επιταφίων
από τότε που το Πλωμάρι είχε 5 ενορίες, του Προ-
φήτη Ηλία και του Αγίου Παντελεήμονος. 

Την 9 Απριλίου, Μ. Σάββατο πρωί θεία λει-
τουργία του Μ. Βασιλείου και το βράδυ η Ακολου-
θία της Αναστάσεως, το “Χριστός Ανέστη” και πα-
νηγυρική θεία λειτουργία του Ιερού Χρυσοστόμου. 

Την Κυριακή του Πάσχα το πρωί ο Μέγας
Εσπερινός της Αγάπης και το απόγευμα 6 μ.μ. στον

ενοριακό ναό της Αγ. Παρασκευής σύμφωνα με πα-
λαιό έθιμο από Τουρκοκρατίας για να έλθουν στο
Πλωμάρι οι Ναυτικοί του Ταρσανά στον Εσπερινό
της Αγάπης καθιερώθηκε να γίνεται στην ενορία
τους για να προλάβουν ν’ ακούσουν και οι καθυ-
στερημένοι ναυτικοί το “Χριστός Ανέστη”. 

Στις 11 Απριλίου έγινε πανηγυρική θεία λει-
τουργία στο παρεκκλήσι του Αγίου Αντύπα Επι-
σκόπου Περγάμου. 

Στις 13 Απριλίου της Ζωοδόχου Πηγής έγινε το
πανηγύρι στο Ναό της Ζωοδόχου Πηγής στο Βιγλάρι
Κάτω Χωρίου. 

Στις 22 Απριλίου Κυριακή των Μυροφόρων
εκτός από τους ενοριακούς Ναούς και τον Άγιο Ισί-
δωρο έγινε πανηγυρική θεία λειτουργία στο Σω-
ματειακό Παρεκκλήσι της Αγίας Μαγδαληνής με πα-
ρουσία αρκετού κόσμου. 

Στις 23 Απριλίου εορτή του Αγ. Γεωργίου λει-
τουργήθηκαν όλα τα εξωκλήσια του Αγ. Γεωργίου,
στο Άνω Χωριό, στη Σεδούντα, στο Αυλάκι Τρίγω-
νος και στο Μεγαλοχώρι. 

Στις 5 Μαΐου έγινε πανηγυρική θεία λειτουργία
στο εξωκκλήσι της Αγίας Ειρήνης στην Αγκαθερή. 

Στις 8 Μαΐου έγινε πανηγυρική θεία λειτουργία
στον Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου και
Ευαγγελιστού στον αύλειο χώρο του Ι. Ναού Με-
γαλοχωρίου λόγω που και ο Ναός αυτός έχει πά-
θει μεγάλες ζημιές από τον καταστρεπτικό σεισμό
της 12ης Ιουνίου 2017, που τόσοι Ιεροί Ναοί ιστο-
ρικοί έπαθαν μεγάλες ζημιές και περιμένουν μέχρι
τώρα την Αρχαιολογική Υπηρεσία να τους βοηθή-
σει οικονομικά και με δικούς της τεχνίτες όπως
λέει... 

Την μεγάλη εορτή της Αναλήψεως έγινε στην
Ανάληψη Μεγαλοχωρίου πανηγυρική θεία λει-
τουργία και σε όλους τους Ιερούς Ναούς του Πλω-
μαρίου. 

Στις 14 Μαΐου εορτή του Αγ. Ισιδώρου έγινε πα-
νηγυρική θεία λειτουργία στον Άγιο Ισίδωρο Πλω-
μαρίου με την συμμετοχή αρκετών ευλαβών προ-
σκυνητών. 

Στις 21 Μαΐου, εορτή των Αγ. Κωνσταντίνου και
Ελένης, γιορτάσθηκε ο Ναός του Αγίου Κωνσταν-
τίνου Μέσουνας, που τα παλιά χρόνια ήταν ενορία
και είχε εφημέριο τον μακαριστό Ιερέα π. Ευστρά-
τιο Κλήμη. 

Στις 28 Μαΐου εορτή του Αγίου Πνεύματος έγι-
νε πανηγυρική θεία λειτουργία στον εορτάζοντα
Ναό της Πλαγιάς. Στη θεία λειτουργία προεξήρχε
ο Πανοσ. Αρχιμ. π. Ιάκωβος Καραμούζης, Πρωτο-
σύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Μυτιλήνης. 

Στις 24 Ιουνίου εορτή του Γενεθλίου του Τιμί-
ου Προδρόμου έγινε πανηγυρική θεία λειτουργία
στον Αγ. Ιωάννη Λεύρας και στον Άγιο Ιωάννη Κουρ-
νέλας. 

Στις 30 Ιουνίου εορτή των Αγίων 12 Αποστόλων
έγινε πανηγυρική θεία λειτουργία στον Ιερό Ναό των
Αγίων Αποστόλων Β. Κοιμητηρίου ενοριακού Ναού
Αγίας Παρασκευής Πλωμαρίου. 

π.Ε.Μ. 
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Ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΛΩΜΑΡΙΤΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ
«ΒΕΝΙΑΜΙΝ ΛΕΣΒΙΟΣ», διοργάνωσε ξενάγηση
και παραμονή για την Ακολουθία του Ακάθιστου
Ύμνου την Παρασκευή 23 Μαρτίου 2018 που
πραγματοποιήθηκε στη Μονή Παντοκράτορος
ΤΑΩ. Λόγω πένθους του Συνδέσμου μας στην
μνήμη του Δημήτριου Χαλαυτή, δεν ακολούθη-
σε με το πέρας αυτής κάποιου είδους διασκέ-
δαση ως ένδειξη σεβασμού.

Σας ευχαριστούμε θερμά για τη συμμετοχή
σας. 

Με εκτίμηση 
Ο Πρόεδρος και το Δ.Σ. 

Σας ευχαριστούμε πολύ για τη συμμετοχή
σας και που μας χαρίσατε αυτήν την μοναδική εμ-
πειρία στην ημερήσια εκδρομή μας στην Κύμη Ευ-
βοίας. Μια μέρα γεμάτη κέφι και τραγούδι κατά
την διαδρομή, επισκεφθήκαμε τον Ιερό Ναό
Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στην Κύμη Ευβοί-

ας. Έπειτα ακολούθησε γεύμα σε ντόπιο τα-
βερνάκι της περιοχής όπου γευτήκαμε μεζέδες
της Κύμης υπό την συνοδεία των κυμάτων της θά-
λασσας. Μια πραγματικά αξέχαστη εμπειρία. Θα
χαρούμε να σας υποδεχθούμε μελλοντικά και
στις ακόλουθες εκδρομές και εκδηλώσεις μας. 

ΜΟΝΟΗΜΕΡΗ  ΕΚΔΡΟΜΗ  ΣΤΗΝ  ΚΥΜΗ 

ΑΚΑΘΙΣΤΟΣ  ΥΜΝΟΣ 

Στο τμήμα χορωδίας καλωσορίζουμε την
νέα καθηγήτρια χορωδίας κ. Μαριλένα Τσαρ-
σιταλίδη που αναλαμβάνει το μάθημα χορωδίας
μας. 

Η κυρία Μαριλένα Τσαρσιταλίδη είναι από-
φοιτος του Μουσικού Τμήματος ΕΚΠΑ και
πτυχιούχος ανώτερων θεωρητικών σπουδών
και διπλώματος πιάνου. Διαθέτει επίσης δί-
πλωμα μονωδίας και 10χρονη εμπειρία στην
πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

Στο χορευτικό τμήμα έχουμε την τιμή να
έχουμε ως δάσκαλο χορού τον κ. Φραγκίσκο
Βόμβυρα ο οποίος έχει δημιουργήσει ένα κλί-
μα σύμπνοιας μεταξύ των μελών αλλά και αγά-

πης και γνώσης για τον παραδοσιακό χορό.
Στο τμήμα Pilates έχουμε δάσκαλο το Βα-

σίλειο Βαλάκο, τελειόφοιτο Τ.Ε.Φ.Α.Α. ο οποί-
ος παρά τα νέα του καθήκοντα ως Πρόεδρος
του Συνδέσμου μας συνεχίζει να προσφέρει σε
αυτό το διδακτικό τμήμα.

Όλα τα τμήματα της Λεσβιακής Πολιτιστι-
κής Κίνησης της Ομοσπονδίας μας ολοκλη-
ρώθηκαν με αξιόλογη συμμετοχή από αρκετούς
ενδιαφερόμενους και δίνουμε το επόμενο
ραντεβού για τον Σεπτέμβριο. Ευχαριστούμε
όλους τους δασκάλους των τμημάτων για
την προσφορά τους όλο αυτό το διάστημα. 

Πολιτιστική  Κίνηση  ΟΛΣΑ 
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Σας ευχαριστούμε απ' την καρδιά μας όλοι οι
Σύλλογοι για τη σημερινή σας παρουσία στο Λε-
σβιακό Αποκριάτικο Χορό μας!

Σας στέλνουμε το μήνυμα της ενότητάς μας
και σας καλούμε να συμμετάσχετε στα δωρεάν
τμήματα Γυμναστικής, Χορού, Χορωδίας και
Θεάτρου της Πολιτιστικής Κίνησης της Ομο-
σπονδίας μας.

Γίνετε μέλη της:
https://www.facebook.com/groups/2715983633

30905/ και τηλ. 210 5233735, 6987177889, email:

plomariathens@gmail.com για λεπτομέρειες. 
Ευχαριστούμε και τους Χορηγούς μας και σας

προτρέπουμε να τους προτιμάτε για τις αγορές
σας.

Ευχαριστούμε επίσης θερμά την υπέροχη
κομπανία “Δυτικά απ’ τ’ Αϊβαλί” για την όμορφη
μουσική διασκέδαση που μας χάρισαν και το συγ-
κρότημα του Πολιχνίτου για τη σπουδαία χο-
ρευτική τους παρουσία!

Θερμά συγχαρητήρια στα μέλη των Δ.Σ. για
την άψογη εξυπηρέτηση των συμπατριωτών μας! 

ΕΤΗΣΙΟΣ  ΧΟΡΟΣ  ΤΟΥ  ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 

Για ακόμα μια φορά η αίθουσα στην οδό Ζήνω-
νος αποδείχτηκε μικρή για να χωρέσει τον κόσμο που
έδωσε το παρόν. Ο Σύνδεσμος Πλωμαριτών Αττικής
“Βενιαμίν Λέσβιος”, συνεχίζει δυναμικά την πα-
ρουσία του και οι Πλωμαρίτισσες και Πλωμαρίτες της
Αττικής ανταποκρίνονται στα καλέσματα.

Aπό την κοπή Βασιλόπιτας που πραγματοποι-
ήθηκε την Κυριακή 21 Ιανουαρίου 2018 ακολούθη-
σε η παρουσίαση του ποδαρικού από την κ. Χριστί-
να Σπήλιου, στη συνέχεια τα μέλη του Δ.Σ. διάβα-
σαν τον απολογισμό και τον προϋπολογισμό για τη
νέα χρονιά. Τέλος προσφέρθηκαν ούζο και παρα-
δοσιακά εδέσματα και οι μουσικοί κ. Καλδέλης και
κ. Παζαΐτης έπαιξαν και τραγούδησαν. Παρακάτω
ακολουθούν τα αποτελέσματα των εκλογών. Ευ-
χαριστούμε τα μέλη μας που παραβρέθηκαν στην
κοπή της Βασιλόπιτας και στις Εκλογές μας καθώς
και τους φίλους που ήρθαν για το καθιερωμένο μας
γλέντι.

Τα εκλογικά αποτελέσματα ήταν: 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
1. ΧΑΛΑΥΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ...................... 90 
2. ΓΕΩΡΓΑΝΤΕΛΗ ΕΙΡΗΝΗ ...................... 68 
3. ΜΑΛΛΙΑΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ .................. 66 
4. ΜΩΡΟΣ ΠΕΤΡΟΣ .................................. 65 
5. ΒΑΛΑΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ .......................... 58 
6. ΜΠΟΥΚΗ ΜΥΡΣΙΝΗ .............................. 58 
7. ΠΙΤΣΙΛΑΔΗ ΖΑΧΑΡΟΥΛΑ .................... 51 
8. ΣΠΗΛΙΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ .............................. 49 
9. ΜΙΧΑΛΑΚΗ ΜΥΡΣΙΝΗ .......................... 48 
10. ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ ΥΠΑΠΑΝΤΗ ...... 48 
11. ΖΑΧΑΡΙΟΥ ΕΙΡΗΝΗ ............................ 42 
12. ΧΩΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ .......... 42 
13. ΡΕΠΑΝΗ ΣΟΥΛΤΑΝΑ .......................... 29 
14. ΧΡΙΣΤΕΛΗ ΒΕΝΕΤΙΑ .......................... 28 
15. ΣΤΕΡΓΕΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ................ 27 
16. ΚΩΣΤΕΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ .................. 22 

ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
1. ΜΠΕΛΑΣ ΜΙΧΑΛΗΣ .............................. 77 
2. ΣΑΜΑΡΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ...................... 70 
3. ΚΑΖΑΖΗ-ΚΑΠΕΡΩΝΗ ΑΜΦΙΤΡΙΤΗ ...... 67 
4. ΤΑΤΑΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ............................ 33 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ Ο.Λ.Σ.Α. 
1. ΧΑΛΑΥΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ......................84 
2. ΣΠΗΛΙΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ .............................. 56 
3. ΜΑΛΛΙΑΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ .................. 50 
4. ΠΙΤΣΙΛΑΔΗ ΖΑΧΑΡΟΥΛΑ .................... 49 
5. ΣΑΜΑΡΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ...................... 49 
6. ΜΙΧΑΛΑΚΗ ΜΥΡΣΙΝΗ ............................45 
7. ΖΑΧΑΡΙΟΥ ΕΙΡΗΝΗ .............................. 44 

Από  την  Κοπή  πίτας  του  Συνδέσμου  
Πλωμαριτών  &  Αποτελέσματα  Εκλογών 
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Μετά την επιτυχή παρουσία του Πλωμαρίου στην
έκθεση διακοπών και ταξιδιών “Greek Travel Show –
Ελληνικές Διακοπές 2018” που πραγματοποιήθηκε στο
Εκθεσιακό Κέντρο “HELEXPO” του Αμαρουσίου Αθή-
νας, και η δεύτερη συνεχόμενη – προγραμματισμένη
συμμετοχή του Πλωμαρίου στο festival γαστρονομίας,
τουρισμού & πολιτισμού “Ελλάδος Γεύση”, που πραγ-
ματοποιήθηκε στο Εκθεσιακό Κέντρο Περιστερίου (10
– 13 Μαΐου 2018), το Πλωμάρι για άλλη μια φορά, έδει-
ξε το τι μπορεί να κάνει. 

Με απόλυτη συνεργασία μαζί με τον Πολιτιστικό
Σύλλογο Πλωμαρίου «ΤΟ ΠΟΛΙΟΝ» και της Προέδρου
της κ. Μυρσίνης Βάρτη-Ματαράγκα καταφέραμε
όσο μπορούμε να αναδείξουμε το νησί μας στους επι-
σκέπτες και το Πλωμάρι μας!!! 

Ευχαριστούμε όλους για τη στήριξη αυτή, την Λέ-
σβο και ιδιαίτερα το Πλωμάρι με τα μοναδικά προϊόντα
του ούζο και λάδι! 

Στην επιτυχία αυτή, συνέβαλαν εκτός από τον
Πρόεδρο της Δ.Κ. Μυτιλήνης κ. Πάνο Πίτσιο που ήταν
πανταχού παρών η Πρόεδρος της Δ.Κ. Πλωμαρίου κ.
Λίτσα Βάμβουρα, ο Πρόεδρος του Φορέα Ανάπτυξης
Πλωμαρίου κ. Γαβριήλ Χαλδέζος και η δραστήρια πα-
ρουσία του νέου Προέδρου του Συνδέσμου Πλωμα-
ριτών Αττικής “Βενιαμίν ο Λέσβιος” κ. Βασίλη Βαλά-
κου και των μελών του Συνδέσμου Ζαχαρούλας Πι-
τσιλαδή, Ειρήνης Στελλάτου – Γεωργαντέλλη, Ειρή-
νης Ζαχαρίου, Γιώργου Πιτσιλαδή, Βενετίας Χρι-
στέλλη, Κώστα Χαλδέζου, Ειρήνης Ιωακείμ και Μα-
ριάνας Λαγουμίδη, Σουλτάνας Ρεπάνη, Σωτήριου
Μαλλιαρού. Με πολύ κέφι και αγάπη για την ιδιαίτε-
ρη πατρίδα του, οργάνωσε τη συνεχή παρουσία -και
όχι μόνο-, εκτός φυσικά της δικής του, εθελοντών –
Πλωμαριτών στο περίπτερό μας. Με την ευκαιρία αυτή
θα θέλαμε να του ευχηθούμε καλή επιτυχία και δύναμη
στο μεγάλο έργο που τον περιμένει και προσβλέπουμε,
ως Σύλλογος, στη συνεργασία μας στους κοινούς στό-
χους μας, που είναι το καλό του τόπου μας! 

Τέλος, στην έκθεση αυτή οι επιχειρήσεις – χορηγοί
του περιπτέρου του Πλωμαρίου στη “Greek Travel Show
– Ελληνικές Διακοπές 2018” (ανά stand γεωγραφικής
περιοχής), ήταν: 
“ΒΑΡΒΑΓΙΑΝΝΗΣ Ι. Ε.Π.Ε.”: 
ΠΟΤΟΠΟΙΪΑ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ 
“ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ Α.Ε.”: 
ΠΟΤΟΠΟΙΪΑ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ 
“ΠΕΡΙ ΛΕΣΒΟΥ”: ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟ ΛΕ-
ΣΒΙΑΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ (ΜΟΝΑΣΤΗΡΑΚΙ, ΑΘΗΝΑ) 
“ΡΑΦΤΕΛΛΗ – ΠΡΩΤΟΥΛΗ & ΣΙΑ Ε.Ε.”: 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ “AEGEAN GOLD” 
“SELADI”: ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ 

“Greek  Travel  Show – 
Ελληνικές  Διακοπές  2018” 

Με μεγάλη χαρά ο Σύνδεσμός μας κατόπιν προ-
σκλήσεως παραβρέθηκε την Παρασκευή 26 Μαΐου
στην καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση “Βράβευση
Αριστούχων Μαθητών ΣΤ΄ τάξης Νέας Σμύρνης”
εις μνήμην του ιδρυτή της Πάνου Χαλδέζου. Ο Πρό-
εδρος του Δ.Σ. παρέλαβε το Αριστείο από τον Σε-
βασμιώτατο Μητροπολίτη Βρυούλων κ.κ. Παντε-
λεήμονα, με το οποίο βραβεύθηκε η αριστούχος τε-
λειόφοιτη μαθήτρια του ΓΕΛ Πλωμαρίου Λέσβου,
ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗ-ΕΙΡΗΝΗ ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΥ, με πα-
ρουσία και του Θεοφιλέστατου Επισκόπου Ερυθρών
κ. Κύριλλου Συκή. 

Να ευχηθούμε με τη σειρά μας καλή επιτυχία
σε όλους τους μαθητές για τις σχολικές εξετάσεις
τους. 

ΑΡΙΣΤΕΙΟ  ΤΕΛΕΙΟΦΟΙΤΗΣ 

Tο Σάββατο 30/06/2018 και ώρα 18:00 στον
Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου Αμπελοκήπων, ο Νίκος Μι-
τσοκάπας και η Ιωάννα Κάπελα (Σπήλιου) βά-
πτισαν το γιο τους. Οι νονοί Αναστάσιος Μαγ-
κατάσης και Ιωάννης Θεοδωρόπουλος έδωσαν
στο νεοφώτιστο τα ονόματα Πέτρος-Ηλίας. 

Η γιαγιά Χριστίνα I. Σπήλιου 

Ανασύσταση 
Διοικητικού  Συμβουλίου 
Λόγω παραιτήσεως τις Μυρσiνης Μιχαλάκη

από το Δ.Σ. για προσωπικούς λόγους, διενεργήθη-
κε έκτακτη συνεδρίαση του Δ.Σ., για ανασύσταση του
Διοικητικού Συμβουλίου με παρουσία 6 μελών του
Δ.Σ. Συγκεκριμένα, διενεργήθηκε ψηφοφορία διά χει-
ρός με Πρόεδρο το Βασίλειο Βαλάκο. Τη θέση της
Μυρσίνης Μιχαλάκη στο 9μελές Συμβούλιο, δεν κα-
ταλαμβάνει κανείς λόγω ελλείψεως αναπληρωτών
και παραμένει 8μελές το Δ.Σ. βάσει του Καταστατι-
κού μας μέχρι νεωτέρας.

Από το Δ.Σ. 
του Συνδέσμου Πλωμαριτών Αττικής 

“Βενιαμίν ο Λέσβιος”
Ο Πρόεδρος Η Γενική Γραμματέας 

Βασίλειος Βαλάκος Ειρήνη Στελλάτου 

Ήσουν πατέρας στοργικός, 
σύζυγος μπιστεμένος,
στο φέρσιμό σου ευγενικός, 
στα νομικά δοσμένος 
στη συντροφιά ταιριάζαμε, 
σ’ έβλεπα με καμάρι,
έφυγες κι έγινε φτωχό 
για μένα το Πλωμάρι.

Δημήτρης 
Χατζηβασιλείου 

Βάπτιση 

Στον  Λεσβοκλή  Τυροπώλη 
που  πέθανε  τον  Ιανουάριο  του  2018 
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